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Piia Turcilor, și 
a Ovreilor turei

I- Un fapt Toarta mult grăitor. — 

I „Alianța Universală Izraelită*,  
I adecă însoțirea căpeteniilor ev- 
Ireîști de pe tot globul, pentru 
I a silul guvernele tuturor statelor 
■ ca să dee tot mai multe drepturi 
I Evreilor în toat! țările, — au «i- 
I llt și pe Turci Ia încbeerea păcii 
I după războiul cel mare, să dee 
[Evreilor din Turcia „drepturi 

de minoritari“ (de popor 
locuind în aceeaș țară, dar în 
număr mai mic), ba să le dee 
chiar „privilegii“, adică drep
turi mai deosebite ca ce
lorlalți cetățeni, mai pre

pus de a acelora. Crezâudu-1 
culcați la pământ pe Turci pen
tru un veac, i-au silit să dee 
Evreilor astfel de „privilegii“, și 
o socoteau asta drept mare iz
bândă în politica mare a Înmiii

Dar după umilitoarea „pace*,  
Turcii se mai ridicară odată în 
picioare, își mai cercară norocul, 
bătură rău pe Greci șl pășiră 
ca strașnici stăpâni în casa 
lor! Luară de guler pe mulțl 
streini ce se purtau ca fiind el 
domni în casa Turcilor, și nici 
pe Evrei nu- i cruțtră I

Politica aievea națională 
a noilor conducători ai Turciei, 
striga peste toate zările: Turcia 
a Turcilor, șl nu a orl-cărul 
adus de vînturi pe pământul ei 1 

Și văzură Ovreii din Turcia, 
că drepturile prea mari pe 
cari frații lor „atotputernici“ șl 
a tot lacomi din Alianță, le-au 
„cucerit“ pentru ei, sunt mal 
mult o nenorocire a lor. 
Căci ele ridică flecare suflet de 
Turc asupra lor, în contra lor, 
ca în contra unor răpitorii

Șl, — lucru ciudat, dar în a- 
ceeași vreme Isteț, — au ținut 
un mare sfat, toți conducătorii 
din Turcia, și — s’aa lăpădat 
de bană roe de drepturile mi
norității și de privilegiile 
pe cari 111« asigura pa
cea dela Paris!

Ofărirea Ovreiului american.

Aflând dfc acest lucru, ovreiul 
american Mirschill, care a avut 
parte mare în aducerea hotărirli 
aceleia dela Paris, se ridică a- 
prins, oțărlt, șl își ceartă pe frații 
din Turcia, spunându le că:

„Ținuta Evreilor din Turcia 
trebuc osândită de toți acei cari 
Iubesc „libertatea“. Căci cu 
mare greutate »'au câjtigat drep
turile ce le fac Evreilor acolo o 
viață mal bună, mal liberă I Ți
nuta celor 70 de fruntași cari 
(in numeli tuturor Evreilor turci) 
s'au lăpădat de drepturile câș
tigate, e rușinoasă șl bță I"

Răspunsul Ovreiului tatc.

La această ocară venită dela 
dîrzul ovreu american, unul din 
cei.70 frunt.’șl, anume Galante, 
profesor Ia Universitatea din 
Stambei (Constantlnopo1), a dat 
îndată un răspuns, în care zice:

...„Chiar religia (credința) lui 
Moise, poruncește Evreilor să 
țină la țara în care trăesc, 
ajutând la fericirea ei! (Pro- 
rocul Eremie).

Șl Galante spune, că hotărî- 
rea Evreilor turci nu este o tră
dare (vînzare) față de binele o- 
menimei și al civilizației (al în- 
naintăril dă obște), ci din po
trivă, este o slujbă adasă ome- 
uimei. Căci, — zice ei, — 
„drepturile*  minorităților, „pri
vilegiile*,  sunt îndemnuri la 
tulburări, sunt tn stare să a- 
rance țara tn revelație! (înțe
lege: Turcii, revoltați de „drepțu- 
rlle“ date evreilor peste ale lor 
în țara lor, nu se poate să su
fere umilirea șl într’o zi se vor 
ridica negreșit ,'împotrlva celor 
cu drepturi așa de nedrepte I)

„Prin hotărîrea lor, Evreii, 
spune profesorul, au ajutat să 
facă din Turcia un stat la fel 
pentru toți, — înlătuiându-se 
prin aceasta ori-ce pedecă pen
tru pașnica înaintare a ei...“

Iaca un fapt foarte mult grăi
tor: El ne arată de ne sare în 
ochi, că dacă soartea te-a bătut, 
te-a îngenunchlat, Evreii țl-se 
urcă îndată în cap, poruncindu-țl 
să le dai lor, în țara ta, drep
turi mai presus de ale tale 
înseși! Și dacă ești slab, laș, 
nemernic, îți vel purta jugul, și 
ei te vor călări, rîzând diavolește 
din cârca ta.

Dar de te vel ridica, îți v£l 
încorda brațul și ți vei cere ră
sunător locul de stăpân în casă,
— Evreul sC face mic de tdt, se 
lasă jos șl se supune, nsmai să-l 
lași să stee mai departe și el 
pe lângă tine, în casa ta...

La noi ce vezi, Iubite cetitor? 
Urmăm pol pilda Tarcllor cari 
s’au scuturat de streinii co
coțați obraznic pe trupul lor, — 
sau să ne plecăm tot mal tare 
grumazul, capul, în jugul ce el 
nl-1 întind?..

Nl se pare că suntem departe 
de Turci I Pe noi Evreii ne simt 
slabi șl de aceea sunt tot mai 
cutezători față de noi!

De aceia sfătuim ndl mereu:
Primiți cu brațe deschise, 

Români, pe cel ce vin să vă 
cheme la scuturarea para- 
zlțllor de pe trupul neamului, șl
— respingeți pe cel ce vă în- 
v»ță să fiți „cuminți“ șl să vă 
plecațl!..

Că ne întrec, Iaca, păgânii I

Mare cinste se dă României __ 
prin primirea M. S. Reginei 

în America.
Știrile despre cum e primită 

M. S. Regina Mari« a României 
în America, sunt din ce în ce 
mal frumoase. Poporul american 
este cu adevărat însuflețit pen
tru oaspele său încoronat șl, prin 
primirea care i-o face, par’că 
zice: „Ce păcat că nu ești 
a noastră, și că nu avem 
și noi o Regină ca Tine!*

Dela New York M. S. Re
gina și însoțitorii au plecat în
dată la Washington, orașul 
cu scaunul de conducere a Sta
telor- Unite. La gară 1- au așteptat 
Secretarul de Stat (Ministrul) de 
Externe șl dna, care i-au salutat 
cu căldură. Un escadrOn de Că
lărași dând oaspeților cele mai 
înalte semne de cinste militară, 
au însoțit automobilele cu înalțll 
oaspeți până la Legsțiunea Ro
mână. După puțin timp M. Sa 
Regina a plecat cu însoțitorii la 
Casa Albă (care e așazlcând 
Palatul R€gal al Americei), unde 
i-a întâmpinat Președintele Col 
d’ge și dna și înalțll dirfigători 
ai Statelor.

La salutarea Președintelui, M. 
S. Regina a răspuns în o vor
bire luminată, aducândușl a- 
mlnte de marele blng ce Ame
rica l’a făcut României, ca șl în- 
tregei Europe, prin «jstorul dat 
în război, ajutor pentru care îl 
aduce recunoscătoare mulțumiri 
din partea Țării sale. A voibit 
așa de frumos și mișcător, că a 
stors lacrimi din ochii multora. 
Lumea a rămas încântată de cu
vintele drepte și calde ale lumi
natei Regine.

— M. S. Regina a cercetar 
apoi Cimitirul Nițlonal în care 
sunt îngropațl sold» ții morți în 
marele războia, șl a pus o cu
nună de flori: roșii, galbene, vi
nete, în tricolorul României, pe 
Mormântul Soldatului Necuno
scut.

— Seara a fost cină sărbăto
rească la Casa A'bă întru cin
stea înalțllor ozspeț'.

— La New York, unde își are 
cuartirul statornic la Hotelnl Rltz 
Carlton, M. S. a primit soliile de 
multe feluri cari au venit s’o sa
late, în numeli! orașului, a bres
lelor. a Societăților. In seara de 
20 Oct. a avut loc marca pri
mire a învltsț’lor, vre o 800, cu 
pompă strălucitoare ca la Curțile 
Europene. Pentru Regina 8*a  fă
cut un fotoliu (scaun împodobit) 
în chip de Tron. După primire 
a urmat bal.

~ A doua zl când au plecat 
să cerceteze Marca Bibliotecă a

orașului, Principele Nlcolae șl 
Principesa Elena au găsit la 
poarta lor un automobil mlnu*  
nst nou-nocț, model „Sport", dă
ruit lor de o Societate de auto
mobile de acolo. (Tocmai cum ne 
scria părintele Iile Pop). Prlațul 
s’a bucurat, s’a pus însuși la volan 
(la cârmă) șl & plecat cu mașina 
în mijlocul aclamtțianiior (stri
gătelor de plăcere) a mulțimii 
ce încunglura hotelul.

— M. S. a fost Ia Phila
delphia la o Expoziție.

— Pe Duminecă în 24 Oct., 
s’a vastlt la Opera mare din 
New York a reprezentație săr
bătorească în onoarea Reginei.

S’a bătut lumea pentru bilete. 
Câțiva Isteți, au cumpărat în- 
nalnte mare parte de bilete, apoi 
le au vîndut ăl mai departe și 
au ajuns să capete sume uriașe 
pentru logile și scaunele ce e- 
rau mai aproape de loja Regi
nei. Prețul unei loji era dela 
1000-5000 dollarl (un milion 
Lei!), — dar s’au vîndut cu 20 
mii dollarl (4 milioane Lei) șl 
msi mult lo;a (cu loc pentru 4 5 
persoane).

— La Baltimore M. S. a 
ajuns, străbătând cu automobilul 
50 kilometri pe o ploaie foarte 
mare. Cu tot timpul neprlincios, 
lume multă aștepta pe drum, 
prin ferestrile caselor și aclama 
(striga dă bucurie) pe Regină; 
școlile cu ferestre îndesate de 
lamă. Isr în oraș Elevii Acade
miei Navale (s Școalei de mari
nari, de soldați pe vapoare) au 
dat o paradă militară în onoarea 
Reginei, — șl deși ploua ca cu 
găleata, de era cîmpul un rîu de 
apă, — soldați! au defilat și 
manevrat ca pe vreme bună, în- 
înalnte mult așteptatului oaspe 
încoronat. (A fost ca la încoro
narea dela Alba lulla!)

— Însoțirea marilor foi au 
închiriat dreptul de a da știri și 
vederi dela primirea Reginei, și 
au rugat-o să scrie câțiva ar 
tlcll asupra călătoriei Sale în 
America, căci el plătesc aume 
mari pentru el, nu M. S. Regi- 
ncl, cr.re n’ar primi, cl varsă su
mele în „Fondurile de binefacere 
ale Reginei*  din cari știu că se 
«jută atâtea lucruri bună în Țară. 
M. S. a scris pân’ acum 2 arti
cole foarte frumoase îu acélé foi.

25 Oct. M. S. Regina 
«junscsc în Canada, — de 
unde se întoarce pc Ia Niagara, 
lo uriașele căderi de apă, apoi 
prin celelalte orașe ale Statelor- 
Unite.

Vom aduce încă amănunte.

„După Cernăuți“.

Iată articolul diui C. Bicalbașs dse- 
pre „Frunțile sus*  din „Universul“, 
da care am scris în numărul trecut r

„Dașmauil noștri, într’o clipă 
de aprindere, și-au perdut cum*  
pătai șl și au dat pe față su
fletul. Le mulțumim.

Ani de zile au purtat măști 
(coperitoare tde obraz, arătând 
alt obraz decât cel adevărat) și 
mănuși, șl, sub înfățișarea oa
menilor împăcațl cu voia de n«- 
încunjurat a Istoriei, au căutat 
aă ne inșele zilnic. Chiar șl ce*  
rerlle lor în temeiul contractelor 
de pace și al drepturilor stră
vechi, chiar și țârguellle pentru 
alegeri șl căderile la învoială 
prin, bună înțelegere, nu au fost, 
timp de 8 ani, decât numai curse, 
pentru ca buna noastră credință 
să poată ațipi.

Dar a venit o zi, în care clipa 
nemai stăpânită a.vorbit sufle
telor încărcate de ură, iar cel mai 
tineri, neputându-și stăpâni por
nirea potrivnică românilor, — au 
izbucnit!

Întreb, ce s’ar fi întâmplat în 
Italia, dacă bunăoară în Trie»t 
(oraș ce a fost al Austriei, și azi 
e al Italiei, așa cum Cernăuțul 

fost al Austriei, iar azi e al Ro
mâniei) austriecii s’ar fi răsculat 
într’o zi șl ar fl bătut pe fiii Ro1 
mei și ar fI strigat: „Af ară Ita
lienii“?!

Ce s’ar fi întâmplat în Franța 
dacă la Metz sau la Strasburg 
(orașe ce. fuseseră în Germania) 
germanii înverșunați ar fi ocărât 
pe francezi și ar fi zbierat pe 
străzi: „ A f a r ă f r a n c e z 1 i“ I

Ce s’ar fi întâmplat în Serbia 
dacă în vre-un oraș din noua 
Serbie, ungarii, de pildă, — ar 
fl strigat: „Afară Sârbii“?!

Dacă în România se poate 
însă, petrece un fapt ca cel din 
zilele trecute, șl totuși, a doua 
zi toată lumea să fie mulțumită, 
lucru vădit că nu n i s e d ă, d e- 
cât atâta cât vrednicim!

la cea din urmă mare vorbire 
a sa, rostită de pe balconul pa
latului din Perugla, dictatorul 
Mus8ollnl a spus, în strigătele de 
plăcere «le poporului:

„Suntem singurul popor care 
are încă curajul de a nu și uita 
biruințele din greu câștigate și 
care nu înțelege să-și risipească 
comoara sufletească primită dela 
mormintele răsbolului, căci ele 
sunt un indemn pentru popor 
care găsfște în aseste victorii un 
razlm puternic pentru mărirea sa*.

Așa trebuie să vorbească toți 
acela cari, conducând un popor 
sortit să albă o Istorie, un rol 
(o chemare) în viața omenire! șl 
un viitor cu strălucire, sunt da-
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tari mai falit xd ridice și xd t,x- mulul românesc în această 
idrecxcd conștiința (știința de I 
tine, mândria) națională a acei- ■ 
ta: po^or!

Dar opt sni după mari jeitfe 
șl după o mare biruință, când 
dealul (cel mai nalt «cop) na

țional a! neamului românesc a 
fost atins prin răbdare, prin jertfe 
și prin ruinare, acest popor ține 
fruntea tot atât de plecată 
ea Fi a dona zi după o înfrân
gere.,.

Noi n’avem nici ură, nici duș 
mânie pentru nici un neam străin, 
noi nu cerem o ținută deosebită 
pentru noi șl vătămătoare pentru 
nici o minoritate (neam mai mic 
din țară) șl întindem tuturora 
mâni deschise pentru prietenie, 
dar blândețea și omenia noa
stră, trebuie să fie îmbiate cu 
fruntea sus.

Un elefant, un cai un bou, 
sunt de atâtea ori mai tari decât 
un om, șl cu toate acestea omul 
stăpânește aceste animale șl Ie 
încovoaie voinței sale.

Dacă poporal român ar ști 
să întrebuințeze puterea morală 
de care se bacară în virtutea nu
mărului său plin pe aceiaș întin
dere de pământ, a Istoriei sale 
șl a paterei politice pe care a 
cucerit o prin lupte de veacuri, 
□Ici o minoritate (nici un neam 
strein de printre noi) nu ar în- 
drăml să-l despretaiască și aă-1 
înfrunte.

La Cernăuți s’a dat de gol 
starea mal prejos a noastră ro
mânească din acest punct de ve
dere. Să nădăjduim că a fost 
numai o clipă de uitare.

Să nu mai fie cu putință altă
dată, ca într’un mare oraș româ
nesc, un pumn de străini să o- 
cărască România, iar Românii 
să nu îndrăznească a se arăta 1

Să nu mal fie cu putință, ca; 
străinii să Ocărască și să învingă, 
iar Românii să se ascundă și 
să sufere umilințăI

Iar oamânli cărora’soarta șl 
norocul le-au încredințat cârma 
țării, să înțeleagă una din efile 
mai dintâi a lor datorii: roma
nizarea orașelor din .noile 
ținuturi.

Constantin Bacalbașa.
*

Ați înțeles, cetitorilor noștri 
buni din popor, asămănarea crudă 
de mai sus, cu elefantul, calul, 
boul?

Are elefantul trup mare, boul 
asemenea, calul voinic și neas
tâmpărat, încât fiecare de șl-ar 

-cunoaște puterea, nu s'ar putea 
apropia de el nici zece, nici 
douăzeci, nici o sută de oa
meni I Dar fiindcă unul e numai 
elefant cu picioare uriașe șl grele 
și cu cap cât un munte, dar cu 
minte cât un grăunte; altul e 
numai bou, mare, puternic, dar 
în cap nu-I nimic, — vine un 
pul de om, un":copil, cu trup 
mic, dar în cap cu lumină dum
nezeiască a minții, șl îl Ia pe 
bou de corn, pe elefant. de fu
nie, pe cal de frâajșl-l duce 
unde lui îl place șl-l face aă lu
crezi pe sama lui, peao- 
muiețulul, cele mal grele lu
crări... Că de unde nu, îl plez
nește cu biciul peste cap, peste 
ochi, peste gurii.. >------  ,

Ați înțeles așămănarea: Nea- Românii Macedoneni.

Acum Iaca ce vestesc folii: rea Contractului, — căci zlceațcu scrisoare pe eie- Trăiască 
In sara de 11 Oriobre, peste' un deputat cuminte: orl-câtă’ ’»- »» . -

30 de Balg3rl din ăstui Azaplar, • pxgcbă am avea cu ruperea con- 
înarmați, au atacat pe colo itractulnl, na va fi așa de mare 
nișt’lt Macedoneni din a--ca paguba morală (sufletescă 
cel sat, în casele încari șl de ban nume), pe care o a- 
erau adăpostiți. Aceștia vem îa fața credincioșilor, ba a 
fiind singori și ne armați, aa fost iîntregelul neam, pe urma ace-

țară, încă e cel mul mire 
trup de popor, pe lângă care : 
celelalte nermurl sunt mici, ca ! 
omul pe lângă elefant, pe lângă 
bou... Dar, durere, — dl Bacal- 
bașa nu o spune, ci ne lasă s’o 
înțelegem, — poporul nostru încă 
face aci numai cam slujba ani
malului mare și puternic, dar 
neștiutor de puterea sa, care în
deplinește cele mai grele lacrări 
de cari să albă folos — nea
murile mal mici streine, dar mai 
ca multă 1 a’m in ă în ca pe
tele lor!..

Din vina cui ? Din a conducă 
torilor de țară, din a partide
lor politică cari ei bagă șl ele 
și bagă șl pe bietul nostru po
por, în jagal acelor neamuri stre
ine și dușmane nouăl

Până când va mal suferi po
porul românesc, ca să fie dos 
de frâa pe căi atât de înjosi 
toare, cum e condus șl azi?
- »Să nu mal fie cu putință ca 

streinii să ocarască și să în
vingă, iar Românii să se ascundă 
șl să sufere'„umlllnță 1“, — zice 
d. Bacalbașs.

Să nn mal fie cu putință — 
zicem noi, — ca cineva să poată 
asămăna ținuta neamului 'nostru 
românésc în țara lui, față de pă 
șlrile de »stăpâni*  ele streinilor,
— cu ținuta elêf-antulai, boulai,
calalai... care^azl, durere, se cam 
potrivește. Deci asămănarea să 
privească îa întâia linie pe capii 
politici, cari ei își pleacă atât 
de rușinos fruntea în făța isteți- ,ucreiZa ,H •“*“ ——mei streinilor!.. «aU diruH iiecaTe câle 50

■ Lei:
Vasile G. Pepp, ecou.. Maria Popp 

». « » ■ n a •“ n. Rus, ec., I Mihali, funef. corn., Ma-
U(lt Și DUtfldrii.at Ha MihaU n. Platon, funcț. con., N. .. ................,T——— — — G. Pintican, ec„ Dochia Piniican a.

- Acuș ne vor bate și Țiganii.- o*.  Simien Tone», comerciant,
____ T 1 Dochia Tonea n. Rus, comerc, V<

Monda, com.. Anița Monda n. Schiopu, 
In Macedonia trăesc cam an com., I. Corac (Frâucu}, ec., I. Șuț 1. 

sfert de milion de Români, cari Dumitru, cantor, I. Civarbi, cc., de
se pierd acolo în marea nea- mente Spsmszan, pădurar,Bum. Sân- 
m-dlor streini dtn lnr.1 tor. Or. O““1

lai le e foarte sehimonosit încât 
abla-1 înțelegi. Că-1 bat valurile ’
marginllorjalor trei mări, trei nea- ^ln 4L .
mari streine: Aci se întâlnesc și De totla »Llb.“ Lei 257.6001—

se amestecă valurile delà mar- — Cel 160 dollar! publicați îa 
gini a Bulgarilor, a Sîrbilor, a numărul ttecuf i-a schimbat banca 
CirsMInr hlPtll Rnmănl «Albina*  din SlbiU, CU 185 Lei UBUl,urecilor, șl bieții Romani mace- baBif J a trJmJs (b cercrea nQ8j 
doneni au fost impărțiți printre stră) de-adreptul la Iași.
aceștia, de nu mai știa nici el ■■ 1 ' — ■
ai cui sunt.

De aceéa fruntașii lor a’au Tn BllCOVina 
gândit să caute legături cu țara- . - - - ..........
mamă România, șl să facă cu - s»a pornit 0 mișcare, care a- 
putlnță celor ce ar dori să vie r*tă că se trezește sufletul ro
și ei îa Țara neamului lor, - să mâaesc și nu mal vrea să se
poată veni «apună jafalal lui Anhauh. Se

Stăpânirea delà Bacurești a știe că Biserica ortodoxă din
primit ca plăcere acest "gând și Bacovina are înt nderi uriașe de 
a hotărît să primească pe cât păduri, pe cari Ie luase încă sub 
mal. mulțl din Româaii macedo- austrieci în întreprindere evreul 
neni, avînd a-i așeza ca colo Anhauh, ca pe nimic. După răz 
niști în Cadrllater, în DobrOgea, boia 1 s’a mai preiangit odstă 
aci spre hotarul bulgar, unde a- contracta! șl de stăpânirea ro- 
vem lipsă de Români, și fiindcă mânească, — dar Conzistorlul 
el, Macedonenii, cunosc și limba din Cernăuți șl a auzit destule 
bulgară, încât nu IM greu a fi șl grele vorbe pentru aceasta, 
printre Bulgarii din acea lăture Acum s’a adunat Sinodul bl 
de țară. sericei bucovinene (AdanareR E-

Șl, în anii din urmă, au fost parhlală) șl în aceasta a’au ’rl- 
aduși numeroși Români macedo- dlcat puternice glasuri ale de 
neni în Cadrllater. Pe temeiul putațllor bisericești, cerând ru- 
Legll Agrare s’au făcut șl aci perea Contractului tu Anhauh! 
răscumpărări de moșii de cele Pornirea e așa de puternică, 

: mari, s’au împărțit șl moșiile sta- încât nu s’aa mal văzat »partide*  
| tulul, șl așa s’a făcut loc pentru în sfat, că toate s’au prefăcut 

I întt’unul : Partidul pentru rupe-

bătuți cu grâmsda! Familii în
tregi de bătrâni, femei și copii, 
au pfe trup răni și tăieturi grele! 
Căruțe încărcate ca răniți an so 
sit la Bazargtc la spital.

»La spital (unde șl i’octorii 
și îngrijitorii se vede că s tot 
bulgsri) ne l-a Just nlme în samă, 
spunându le, că n’au loc, și peste 
tot ce caută ei în Cadrllater, că 
statal român n’are lipsă de Ma- 
cedonfinl aleii..“

Iaca roadele purtării ,cu mă
nuși*  a stăpânirilor noastre față! 
cu toți streinii din țară... Ni se 
urcă ’n cap, ne iau chiar la bă- 
tae șl întreabă: Ce caută R o- 
mânul macedonean în Româ 
n I a ?..

Și în vreme ce el ne lan așa 
îa palme, ba îa cuțite, — noi ne 
mâncăm între noi, pe »partidă*...

Ne bat și Bulgarii..

•J-ga Ap. Naționale Creștine*.  
»România a Românilor*,  Jidanii 
ia Ugandxl*  șl altele:

Ajanși Ia »Monumentul Eroi
lor , dl Locotenent D. Popeacu, 

|S pus pe monument în numele 
j »Ligii*  o frumoasă cunană cu 
fundă tricolor; dl deputat Co
dreanu a vorbit spunând umbre
lor celor pentru cari s’a ridicat 

iMoncmentul: »Liga punând cu- 
pună pe mormântul vostru, arată 
| că nu v’a uitat, câ e gata să 
I lupte pentru ce șl voi ați luptat: 
|să avem o Țară Românească așa 
Icum voi xțl vrut’o, să strălu- 
I ceașcă crucea lui Hriatos peste 
|ea și copiii voștri să fie stă
pânit ell
| Studentul Andrei C. loneseu 
|a adus închinarea tinerime), la 
| picioarele Monumentului eroilor, 
pi asigură umbrele eroilor căzuți, 
jcă tinerimea universitară va fi 
lla locui ei în lupta neamului I 
J — S’atrecut spolia sfințirea 
. I »Căminului Cultural Creștin“, că- 

— ircis uutiupuu I rula 1 s’a pus temelie în casa frun-
Fruntașii din partea locului,|tașului gospodar Vasile lancu, 

în cap cu zelosul gospodar V.lpreședintele local al Ligii, avînd 
Iancu, Președintele organizației|®ă adăpostească în Cămin o Bi
focale, cu sprijinul prețios al diui | bliotecâ cu cărți alese pentru Iu- 
advocat O. Motaș, ajutați de întinarea poporului. In semn de 
câțiva studenți Inimoși, au orga I plăceri că la serbare ia parte 
nfzat pe aceasta zi o Adunarepn deputat al Li gel, dl I. Z. Co- 
poporală a celor ce prețuescjdreanu, botează »Căminul Cui- 
»Liga Creștină", având să sfin •!tafa! Creștin“ pe numele d-saldf 
țească cu acest prilej șl un ,Că-1 S’au rostit vorbiri alese : 
min Cultural*  focal. I Dl advocat Oct. Motaș a

Pregătirile bine conduse al»Pna, că purtând acest Cămin nu- 
adunării și sărbăril, au dat rodi melc uhu! sămănător de credință 
frumos: ea a reușit foarte bine.lși de carte, ținta Căminului a- 
Pentru sporirea atragerii față de|ceea? v* H, ca șl ținta șl munca 
adunare, organizatorii au poftit pe I celui a cărui nume l’a luat.— 
dl profesor I. Zelea CodreanaJ Dl deputat Codreanu mul-- 
deputat, dela Huși. Daa a venit|hmește de cinstea ce i-se face, 
șl când a'a apropiat de comună,] Șl arată că popoarele din Apus 
Ia câțiva kilometri în capul co-|sunt mal tari, pentrn-câ 61e c e- 

imunei ia ieșit în cale o frumoasăjte sc mult, învață mult Noi alei 
ceată de flăcăi și fete în costuml®nncim, șl suntem mulțl, și to- 

inațional, cari l’au primit cu cân-hnșl rob!, dușmanii noștri sunt 
tece și flori, — ca un semn de I mai puțini, șl-s stăpâni, căci cu- 
bună prețuire aoaspeiuicu drag!uoștințefo lor, cartea mal multă, 
așteptat, dar mai mult a»Ligii*|îi  «jată. De aceea lucru de mare 
în a cărei nume vine șl în a că-pbl°s fac cel-ce se silesc a da 
rel slujbă stă șl d-sa ca depntat.pl poporul»! nostru carte, prin 

latrând în sat, pe jos, în mij i Cămine culturale șl altele.
locul flăcăilor și fetelor, popor! ~ A urmat Adunarea poli- 
numeros a salutat pe fruntașiiIri’cd. Dl adv. Motaș salută în nu- 
»Ligii*,  pe ambele laturi ale șo-jmeie organ'zsțlei din jud. Tu
sele), sporind mereu marea de pDva, pi! trimisul L'gli, dl deputat 
oamsni ce înainta spre locul a-jCodreann, căruia îi dă cuvântul 
dunării, la sf. biiertcdf, unde erai Pentru a desfășura lumii adunate 
adunată lume multă, cu solii dej Programul Ligii și scopurile lup- 
cărturari și țărani, preoți, învă-|tei ei sfinte.
țătorl, din județele Tatova, Ba I Di Codreanu a vorbit apoi 
cău, Vaslui, Roman și Tecucln^'/a ore, ascultat cu încordară, 
Era o bucurie să vezi această j desfășurând toate scopurile ur- 
tragere de inimă, semn că slm-j mărite de L'gă, pfe tărâm eco- 
țământul L’gli e viu în sufietejnom'c, cultural, național. Arată 
pe toate cuprinsurile. — In bl-jcă aceasta nu e o luptă a unor 
serică dl preot St. Popesca aj dornici da mărire, mal curând 
sfințit steagurile »L’gli Ap. Na-lslgurlde cumplite neplăceri, dar 
țlonale Creștine". Din prilejul|pe care trebue să le înfrunte, dacă 
sfințirii dl prof. deputat Codreanu |e ca să nu lăsăm să ne piară 
a rostit o vorbire pentru tăria șijneamul sub ochii noștri, îu 
sfințenia credinței, atât față delmânlle noastre. Scopul L'gli se 
vechea noastră religie străbună, jva ajunge! »Chiar iadul de s’ar 
cât și către mișcarea »Ligii*  carejrăvărsa peste noi, — încheie dl 
această rel'gle șl pe închinătorii!deputat, Liga va sjange să lee 
ei îl apără. |cârma șl ca ea măsurile de mân-

La Ieșirea din biserică a nou-|tulre, na ca mâna de roze, de 
lai Drapel (steag) sfințit, a fostjtrandafiri, cl-ca mână de fler! 
silutat cu cântare patriotică de] Vorbirea a fost viu aplaudată 
corul llglst din Roșiori, apoljșl lumea s’a simțit mult înălțată 
cu cel din Roman aa cântat fra-{sufletește! — S’a luat apoi ju- 
moase câatărl patriotice, — șl]lământul celor credincioși L’gli. 
au plecat cu toții spre locul a-|Totul s’a încheiat în mijloc de 
dunării purtând placarde (tăblițe)!frumoasă însuflețire. — Seara *

stai Contract.
Aci se va da Jidanului jăf al

tor — pașaport.

Scrisoare din Moldova.
.Liga Ap. Naționale Creștine“ 

în Tut o va.

î

Duminecă’în 10 Octomvrie a 
avut loc în târgal P1 o p a n a din 
jud. Tuiova, o foartg reușită a- 
donare poporală a Ligii Apărării 
Niționale Creștine. Poporal mol
dovean de aici, e foarte pornit 
pentru mișcarea »Ligii“, dela ea 
mai nădăjduind doară, aceea ce 
dels celelalte partide nu mai poate 
nădăjdui: ridicarea sa din neno
rocirea cotropirii evretști.

Pentru 

„Căminul Cultural Creștin1* 
(Casa Studenților}.

Vrednicii Rowâil din Tlba- 
Bârglulai, ctri sunt înscriși in 
.Liga Apărării Naționale Creștine*  
și au Comitet comunal, - nt-sn tri
mis prin președintele lor Vasile O. 
P o p p și secretarul Ioau M i h a 11, 
800 Lei pentru »Căminul*  ce se 
lucrează la lași. Iată numele celor

Lei 800- 
. 256.800

depntat.pl
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;tt petrecere dată de slnden- 
zti din Tutova, la care au luat 
irte toți oaspeții, cu voie bună 
ca Inimă pentru lupta cea mare 
jesmulul,care—ne așteaptă 
pe care noi cu drsgă inimă 

. o primim!
Vestitor.

Din Bârlad.
Conferența .Lfgii Creștine*.

Sâmbătă în 16 Oct. s’a des- 
:;j în sala »Casei Naționale*  

I J lea rând de Conferințe ale 
rjibliotecli Populare*  de aici, 
ș Pentru a deschide noul șir, a 
ș it poftit dl profesor I. Z. Co- 
Ș ținu dela Huși, deputat, care 
| șl venit, fiind întlmpinat la gară 

• numeroși studențl șl intălec- 
;tll. 1 s’a dat șl un buchet de 
ori în numele studențlmei dc 
ifova.
S:ara a avut Ioc Conferința 

jrblre») înainte vestită. S’a a 
mat lume multă ca s’o asculte, 
t adv. Motaș a arătat scopul 
:estor conferințe, care fiste: a 
imăna cultură mț’onală creștină 
i mulțime, șl salută pe confe- 
tnțlarul venit anume pentru a- 
iista.

Dl prof. I. Codrean uși a 
Stlt apoi conferința despre: «Iu- 
Hmnătatea orașelor în 
i8ța unul neam*.  Firește, a 
rat aci tărîm larg șl bogat de 
cerceta, de a vorbi, de a scoate 

i Iveală această însămnătate. A 
icut pe scurt Istoria orașelor ca 
stre de lumină în mijlocul po- 
lirelor, șl a arătat că ele în- 
îlpue și întrupează de fapt în- 

hfl sufletul unul neam. De 
:r:tea e o nevoie (trebulnțl) din, 

; de mai arzătoare, ca neamul j 
! «multor din țară, să fie șl d om- ’ 
al orașelor. - Iar pentru 

jta are lipsă de o clasă mljlo- 
ie, de cea a meseriașilor, apoi 
negustorilor, cari el formează 

ifosul, chiar puterea, în orașe, 
täte tot locul. La noi acest ta
ra se va putea face numai cu 
nari sforțări, după ce am scă- 

.,<»! din mâni, prin greșelile din 
reent șl din' timpul de față, 
țațele țării, mai ales ale Molde- 
tl. Lumea a rămas deplin în- 
redințatâ de dreptatea acestor 
tătărî.

— Duminecă în 17 Oct. dl 
tof. Codreanu, a rostit în blse- 
:ă o predică, ia biserica Sff. 
tirldon, despre lupta Satanei 
■potriva Domnului, — făcând 
! țoțl să înțeleagă de tot bine 
t trebuia înțeles prin potrivita 
faire... Sunt de bun folos ast- 

■ de propovedulrl în fața mul- 
•ii

Ascultător

lor, prin cancelarii, prin bănci, 
prin oficii, — șl azi n’au unde 
munci, cl-s muritori de foamei 

Pe muncitorii ciialalțl, pe »to
varăși*,  guvernul îl ajafă, șl a- 
nume pe jnmătate din ei (de 
ce numai jumătate?, vor fl cei 
cu nasul strâmb șl cu proptele 
la »domnii*  zilei î), din venitele 
statului.

Aceajfd soarte o doresc, o 
pregătesc, Evreii pentru toate 
popoarele creștine. Și România, 
vecină cu Rusia, e 
s’au aruncat mai 
toate puterile lori

Șl atâta lume 
vede primejdia!

asupra căreia 
vârtos șl cu

delà noi na

NoutAți

opri ori stânge cutare boală ve
nită dela germeni! catari. A fă 
cut astfel de descoperiri, pe a 
ceit tărîm gingaș șl g’eu al ști
inței medical*,  că I s’a das nu
mele în toată lumea, șl doctori 
mari al altor nezmnri, se folo
sesc de leacul cutare ba cutare, 
Iscodit de Dr Victor Babeș 1..

Ajansese vîrsta frumoasă de 72 
uni, șl era tot în mijlocul mun
cii sale minunate. Acum l-a pus 
șl dânsului sfârșit un păcătos 
de microb din milioanele acelora 
centra cărora dânsul a dat cum 
plît războia de stârplre. Prin Dr 
Bzbeș știlcța română, ba a tostă 
lumea, perde un luceafăr de cari 
numai rar se ivesc pe cerul el. 
D-zeu să-l odihnească cu aleșii 
săi.

Din alte {ari.
<1.000 muncitori fărfi lucru 

tntr’un singur oraș.

Din Moscova — orașul ferl- 
de conducerea bolșevicilor 

ounlștl, — se vestește chiar 
• cancelaria de dat vești telc 
'illce a stăpânirii de azi, că 
Huna trecută, Septfimbrc, erau 
! Moscova 141.000 de muncl- 

fără lucru!
Foarte trist e, că între aceș- 

i 32.000 snnt muncitori inie- 
finali, adecă oameni cari mun- 
j’-iu cu capul, cu învățătura 
l

M. S. Regele, fot nu e de- ' 
plin sănătos? Prin Bucureștij 
se vorbește cu multă îngrijorare^ 
că M. Sa Regele nostru hrăș! 
se simte râu. Se vede că nu s’a 
putut întrăma destul n!c! cu 
scălzlle la car! a mers în vară. 
jUnele ziare șl scriu pline de în
grijorare, cerând să fie aduși și 
medici vest'țl din 
căci de sănătatea 
țara are az’ lipsă 
scump lucru. *

Solia Italiei, în frunți cu 
Principele de Coroană, sosește 
la Bacurești în 3 Novembre, spre 
a pofii pe M. S. Regele nostru 
să cerceteze Cartea. Regală Ita
liană, — ca semn al strângerii 
legăturilor de pretenlê între cele 
2

Starea înalt Preasfințitului 
Metropo’it Dr Suciu al Bla

jului, — după cum scrie »Uni
rea“, nu este încă asigurată că 
a trecut peste primejdie. Unele 
semne la rana piciorului tăiat, 
fac griji doctorilor, cari îl îngri- 

‘ jesc cu toată știința și cu toată 
1 inima lor. ■*

Iubileu rari Episcopia gr.- 
cat. a Lugojului are în slujba sa 

‘ un vechio și statornic slujitor, 
> pe părintele Canonlcloa n M a- 

dlncea. La 5 Sept. Sfinția Sa 
a împlinit 62 de ani de preoție 
șl 50 ani de când e canonic. E 
o împlinire rară. Stimătoril Sf. 
Safe l’au sărbătorit în chip po
trivit, dorlndu i încă viață și să
nătate la mulțl ani.

♦

Dr Victor Dabeș, cel cu 
nume mal mare între mulțll doc*  
ctorl români cu nume strălucite,! 
— a încetat din viață. Era fiul 
vestitului luptător național de 
pe vremuri Vlcențlu Babeș 
delà Peșta. Cap luminat încă din 
tlnercța sa, a fost chemat de 
gavemuldin Pesta ca Profesor la 
Universitatea din Badapetța, șl a 
șl primit slujba, dar «bea a stat 
in éa ca un an șl, fiind chemat 
la Bacurețt, *'a  dus la Bacurești 
șl a foit capul marelui Institut 
de bacteriologic, — adecă de 
cercetări asupra nenumăratelor 
feluri de microbi — germenii cel 
nevăzuțl cu ochi, cari prici 
nuesc zeci șl sute de boalc pri
mejdioase. Descoperlnda-I, alfán- 
da-lc felöl dè trai șl de hrănlre, 
șl că ce nu le place șl ce-l 
poate potopi, — a arăta doctori
lor șl leacul cu care poți dară

străinătate, — 
Mustăți Sile 
ca de cel mal

*
Cununie. Dșoara Clsudia 

Dumitru, fiica părintelui Du
mitru din Berilu, și dl Ion Lă- 
zărolu, funcționar la sArde
leana“, Orlștle, vestesc sărbarea 
religioasă a cununiei lor, care va 
avéa loc Duminecă în 7 Nov. în 
biserica ort.-rom. din Berlu. Do
rim deplină fericire.

•
I Repararea unei nedrep 
tați. Se știe că în toamna anu
lai 1925 Profesorii dela Facul
tatea de Drept din lași șl au îna 
Intat Ministrului Școlilor abzlce- 
rea, în semn de protestare că 
nu voia să deschidă șl Faculta
tea lor, pe când celelalte erau 
în lucrare. Guvernul liberal a 
primit abzlcerlle lor, și I a lă
sat pe profesori fără slujbă. Un 
an de zile I a înlocuit cum a 
putut șl cu cine a putut. Numai 
pe unul din el îl pusese 
în scaun. Guvernai de 
știind că acea măsură a libera
lilor era.o nedreptate, șl Í1L.™ 
șl așa alțl profesori nu primeau < 
să lee locul colegilor lor nedrep
tățiți,' — a hotărât așezarea de 
nou în scaunele lor a dlor pro
fesori A. C. Cuza, Florin Slon 
șl I. Leatrls, la Universitatea din

' Țara automobilelor,—țara 
, nenorocirilor. Nlcăiri în lume 

nu sunt atâtea automobile, ca 
în Americă. Aproape toată casa 
își are mașina e’. Dar nici neno
rociri de automobile ca acolo 
nu mai sunt aiurea pe glob. 
Foile americane arată, că în cele 
întâi 9 luni ale acestui an, s’su 
întâmplat în Statele Unité 13000 
de nenorociri mari de automo
bile: 13 000 de oameni au fost 
uciși de mașinile ce au dat 
buzna peste el, — far aJțl 350000 
de inși au fost numai loviți șl 
răniți de automobile.

«
Vânt turbat și ucigaș a bă- 

tnt zilele astea pesta Havana, 
capitala inzulel Cub», — șl așa 
învolburare a da», încât au fost 
uciși 58 de oameni, șl 2100 ră
niți, între cari 400 răniți greu.

*
Arhierei plin de ael avem 

azi pe cel doi Arhierei mal ti
neri: Episcopul unit Dr. Hossu' 
dela Gherla șl cel ortodox Qrl- 
gorie Comșa dela Arad. Cel dela 
Gherla a ajuns a-șl fi vizitat 
toate comunele din Eparhia so, 
— cel dela Arad, deși de scurtă 
vreme în scaun, a cercetat păn'

napol 
scam,

fiindcă

acum 100 de psrohll aradane, în
tărind credința prin vorbiri lu
minate, f:!nd mare meștera! pre- 

dicăril. *

Biletele de 500 Iei vechi 
Banca Națională a României adu
ce la cunoștință, că biletele de . 
500 lei tip vecblu 1916 (cele 
mic) « mai primesc ca bani, 
numai până la 31 Decemvrie 
1926. __ _____ J

Cari mal «û,ic pot îacă «hltnbî ! 
ra Banca Națională ta București, 
șl la toate Agențiile ți «cur.a- 
!cle ei dta ț»^- Iar dHpă 31 
Dec. 1926, nu se m»l primesc 
deloc. *

Premii pentru cei ce vor 
sămăna știință de carte ta 
popor. »Aiocisț’anea*  dela b.- 
y!n. împarte pentru anul școlar 
1926/27: un număr oarecare de 
Abecedare pe seama neștiutori
lor de carte adalți (crescuți) 
lipsiți de mijloace, cari vdr să 
învețe carte în cursa! ««tal an 
școlar: apoi premu de câte 
lei 2000 acelor învățători șt 
preoți, cari vor învăța un nu
măr mai mare de neștiutori, în
deosebi în vârsta de peste 18 
ani.

Cei cari vor f»ce spor mat 
bun, căpătă și ei premii ta cărți. 
Dorim să putem vesti, că în cât 
mai multe sate, a’au pornit a- 

• ceste Cursuri de iarnă pentru a 
învăța cetital Și scrisul pe cel 
ce încă na îl ștta-

*
— ,Cdl^ld(tTUl Nar 

ționaV întocmit de redacția 
foilor noastre (descris in fața 
idtn urmă a aoestui număr}, e 
gata. In săptămâna viitoare 
începem trimiterea lui la adresa 
celor cari au trimis după el. 
Se vreți un Calendar aievea 
bine îngrijit ?» cu cuprins plă
cut ?i sănătos, — cumpărați 
acest Calendar pentru cât mai! 
mulți din comunele dvoastre.

Moară sărită în aer. O 
groaznică nenorocire s’a întâm
plat în comuna Cioara-Dolcești 
de lângă Brăila, în 20 Octobre: 
Moara cu aborl de acolo, a să
rit îa aer ! iacă cum s’a petrecut 
nenorocirea :

Moara era mânată cu motor 
de benzină. .

Ia zina arătată, după pune
rea în mișcare â motorului, me
canicul C. lorga, însărcinat cu 
supravegherea mașinilor, a’a de
părtat de motorul, care, fiind 
prea încălzit, arunca scântei.

Câteva scântei au căzut asu
pra depozitului de benzina a 
morii, care îndată a luat foc șl 
a sărit în aer! In câteva clipe 
marea clădire a foat prefăcută 
în ruine.

Mecanicul George lorga, pro 
prletarul morii d. Ttcuță și să
tenii Al. Boris și Marca Tănase, 
au fost grea răniți șl duși la 
la spital.

pigubele se ridică la 2 mi
lioane lei. Moara era sigurată 
pentru o sumă mal mică. In 

: moară se atlau îogrămădlte meri 
, catățlml de grâu, făină și po

rumb (cucuruz).
*

Lupta vulturului cu — ae
roplanul. Din Ntw-York ae 
scrie că un aeroplan de postă, 

! mașină ușoară, a avut o ciudată 
luptă în aer cu un vultur. A vă 
zut vulturul aeroplanul și aoco- 
tinda 1 pssére blestemată de pe 
alte tătîmutl, care vine să i calce 
împărăția, — a’a repezit asupra

stricând ț! o aripă a r.ercplarjc' 
Iul prin căderea tsrpra el, — 
încât condncătorn! nrmtl ce 
grea a putut IncuDglura o neno 
rocire, coborâadu se cu multă 
pază, ca să nu se prăbnșearcâ.

Țara turnurilor de biserici...

Fiind vorba de îu;fa care 
n’a încetat încă în Mexlco latre 
stal și biserica romeno catolică, 
- foile engleze vorbind de stă
rile din acea țară, scot fa Iveala 
lucruri interesante.

Pentru a fl înțelese cele mal 
de Jos, arătăm aci, că Msxico 
e o ț«ă în America de Nord, 
așezată din Jos de Statele-Unite, 
între acestea șî Mare, — șl nn 
e cât România de mare, are nu
mai vre-o 200.000 kilometri pă- 
tr&ți .Românta ore peste 300.000). 
Totuși locuitori are cam efit Ro
mânia de azi, vre o 15 -16 mi
lioane.

Cel mai mulțl locuitori sunt 
roman o-ca tolicl.

Acum iaca tâlcnl pricini!: 
Acolo unde b’serlca e eșa- 

zicând națională, unde adecă 
preoții sunt fii aceluiași popor, 
aceluiași neam, ca și credincioșii 
lor, — acolo, cum e și la noi 

{Românii, prsoții au îndemnat șî 
: îndeamnă poporul la danie din . 

inimă carată pentru sfânta blse- 
i rică, și cu poporul împreună, zl- 
1 dese biserici potrivite cu starea 

lor, dar fără a trece peste pu
terile lor. E o arătare potrivită 
a dragostei și credinței în D-zeu.

Acolo îosă unde preoții suni 
de neam strein și numai le
gea bisericească o au una cu 
poporul, acolo preoții nu au sim
țul de cruțare față de credincioși, 
șl se folosesc de credința șl 
evlavia lor, pentru a l stoarce 
de bunuri în folosul bisericii, 
dar mai mult pentru fala lor, de
cât pentru folosul cel aievea și 
plăcut lui D zeu.

Așa a pojii’o neamul romă*  
nesc din vechiul Regat — Mol
dova șl Muntenia, — ajunse o 
vreme pe mâcă de preoți greci, 
de aceeași credință, dar de 
neam strein. Aceia așa stor- 
seseră credința poporului, încât 
ajunseseră mănăstirile lor gre*  
cești, toate »închinate*  Muntelui 
Alhos din Grecia și așa iui trl- 
mițându f foi folosul averilor mă
năstirești, încât erau înfr’o vreme 
m^i bogate acele Mănăstiri gre
cești, decât tot poporul din Țară: 
ele aveau singure mal mult pă
mânt, ca »al lor*,  decât tot po
porul încolo.. Atunci veni Re
voluția lui Tudor Vladimiresca 
pentru alungarea acestor streini 
storcători fără suflet ai poporu
lui, șt veni apoi Domnul Akx, 
I. Cusa, care le »confișcă*  
(luă cu puterea, prin hotarîre în 
sfatul țării) ioate acele averi șl 
le dele sapol poporului plugar.

Același lucru e pricina tul
burărilor și din Mfx’co.

Conducerea bisericii catolice 
dă feluritelor țări preoți nu nu
mai de cel ridicați din fiii ace
lei țărî, ci șî luațl de aiurea, de 
ori-unde, de ce! cari se cer să 
meargă acolo. Și se cer de re
gulă nu preoții cari au drag 
neamul țării în care vor să 
meargă, ci poale îi sunt, ca 
neam, potrivnici. Și alunei fac 
tot ce știu pentru a stoarce a» 
cei popor în folosul material al 
bisericii, care nu totdeauna se 
revarsă asupra țării și neamului 
din csre s’a stors, ci se trece 
în afară, pentru alte scopuri, din 
afară, ale bisericii catolice.

Pentru acest lucru a mal fost 
•mpaiajx«, — »« »lupii. ° răzvrătire a statului Mexican
aeroplanului șl s’a Izbit de el împotriva bisericii catolice natale 
zdroblndu-șl capul de motor, dar cu 70 de ani. Sfatul atât era de
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facircal de datori!, că na le mal 
pofea dace naînte, Ier biserica 
catolică plutea în boggțle, ca 
plăciata în unsoare. Atunci Pre
ședintele Jaurez, a desființat 
Mănăstirile, a confișcat 
(cuprins prin lege șt cu puten a) 
bunurile bisericilor și a 
încetat ca plata datoriilor stata 
Iul 2 am de zile, în care vreme 
statal^ sleit de pater!, să mal 
prindă putere, — ușsrânda șl 
sarcinile șl prin averile confiș- 
cate dela biserica romano-csto 
HcS, care nu mai știa ce să tacă 
cu bogăția, pe când statul able 
mal răsțfls de sărac.

De atunci încoace, 70 de ani, 
biserica catolică isr a sdunat 
averi, cari azi au ajuns de nou 
uriașe șl deteră prilej la nonă 
încăerare îclre Stat și Biserică.

Șl acum statal a făcut ace
lași lucru: a confișcat averile 
de nou prea îngrămădite înstă
pânirea bisericii catolice.

De aci toată răsturnarea și 
supărarea Iară.

Că partea cea mal mare a 
poporalei din Mexico, cam ur
mează pe prcojil ce 1 îndeamnă 
la |ertfe cât mai mari pentru 
scopurile arătate de preoțime, 
se oglindește șl !n următoarele 
lucruri, pe cari Ie scriu foile en
gleze :

Mexico e țara cea mai bo< 
gata în biserici mari, zise „Ca
tedrale", încât cu drept cuvânt 
1 se zice.*  Țara turlelor (turnu
rilor) de biserici.

Are Mexico Ia ale ei 15 mi
lioane de locuitori, 28.000 de 
biserici și Catedrale, cele mai 
multe mărețe șl încărcate de bo
găție. (România cu 17-18 mii, 
ara de toate, cu a Românilor 
șl a streinilor împreună, cem 
13.000 de biserici, între cer’ 
poate a douăzecia psrte să le 
poți zice: biserici mal mărețe. 
In Mexico numărul bisericilor 
peste lot, e de două-ori mal 
mare, — ceea-ce e multl, — iar 
al „Catedralelor“, a bisericilor 
mărețe, e de zece ori de mare!) 

Vorbind, ca pildă, de cate
drala din orașul Mexico (cel cu 
scaunul de conducere) spâne că 
e cea mai frumoasă biserică din 
toată America!, — așadar 
bogatele State-Unite n’au o așa 
biserică, adecă n’au pus atâta 
hx în zidirea șl împodobirea u- 
neî cate de rugăciuni, cât a pus 
orașul Mexico, deși într’o (eră 
de zece ort mei săracă ca Sta
tele-Unite.

E foarte frumoasă și a’a lu
crat multe zeci de ani la ea, 
până a’a putui spune că e cu 
fotul gata.

Preoțtmea din alte orașe nu 
s’a lăsat mult mai prejos, — și 
de aceea e plin Mexic-ul de bi
serici ce te întrec în strălucire 
din afară, în turnuri aurite și în 
strălucire pe dinlăuntru. Ier pc 
lângă astfel de biserici s’au a- 
dunat și averi urieșe, căci preo- 
țlm^a îndruma toată aplicarea 
de Jertfe a poporului, numai 
in această direcție, in această! 
cale. Celelalte nevoi ale vieți! 
ou fost mult moi slab ajutate și 
an rămas pc Jos De aci — ne
mulțumirea stăpânlrel șl — răz
bunarea.

CALENDARUL NAȚIONAL
al „FOII INTERESANTE», pa 1027-

este aproape gata. La 1 Novembre se începe trimiterea 
ui pentru cei ce îl vor fi cerut.

Are,, pa lângă partea calendaristică, toate datele și 
îndrumările ce Ie așteaptă cetitorul dela un Calendar: 
Posta, Telegraful, Telefonul, Scala timbrelor, Sărbătorile 
națienale; Mersul vremii și Povețe economice Ia fiecare 
lună, — și celelalte.

Ilustrații (chipuri) are pe cari nu le găsești aiu
rea: Chipul Căminului Cultural dela Iași atâta 
cât era lucrat la 1 Octebre 1926: zidite 3 etage (al 3-lea 
rând pesté cel de jos). E o bucurie a-1 vedea. Ziditorii iui, 
vrednicii studenți muncitori, se văd prin tereștri și pe zi
durile în lucrare! Un chip al acestei „Qase a nădejdilor 
noastre“, împodobește învălitsarea Calendarului, altul, rpai 
mare, în lăuntru. __ .

Aduce apoi fotografiile (chipnriIe)^ceíőr<íO debu
tați ai Ligii Apărării Naționale Creștine, 
întâia ceată a acestor luptători creștini, care a străbătut 
în Pailament, în frunte cu Steagul Nou ridicat de 
„Ligă“, ca însoțirea celor ce ver să vadă aici o Țară Ro
mânească cu adevărat a Românilor, și nu ca azi mai 
mult a străinilor, mai ales a Jidanilor.

încolo felurite vederi din țară și din lumea mare, — 
apoi cetiri alese, poezii, schițe, nuvele, peporale ș. a.

Calendarul, de 6 coaie tipar (aproape 100 de fețe), 
sa vinde cu următoarele prețuri:

1 până la 5 exemplare, cu 20 Lei unul, trimise 
franc o-recemandat

Dela 6—10 cu 15 Lei trimis franco-recomandat.
Dela 10 în sus, cu numai 12 Lei un exemplar, 

și peste preț sa adaug 6 Lei taxa de postă recomandat. 
(Așadar pentru 10 exemplare trimiți 120 Lei și 6 Lei 
recomandarea, de tot 126 Lei; — pentru 20 ex. 246 Lei, 
și așa mai departe).

Celor ce trimit banii mai întâi, lî se trimit Calenda
rele mai întâi, adecă în șirul în care vin cererile.

Fără bani aainfce trimiși, nu se trimit. — Numai 
abonaților noștri vechi, cari au foaia de ani de zile și au 
plătit e cinstit, le trimitem, la cerere, câte 10—15 ex. 
pa cari să le plătească după vânzare, — dprisdu-și 3 Lei 
la fiecare exemplar vândut, pentru osteneala lor.__

A se trimită banii la:
Admin. „Libertatea**

Orăștie (jud. Hunedoara).

Nr. 857-1926 adm. (905) 1 -1 

JPubLIcațiiane.
Primăria comunei Beria pa 

bllcă arândarea dreptului de a- 
danat vamă dela moera coma 
na’ă, ca două petri, pe timp de 
3 ani, 1 Ian. 1927 până Ia 31 
Dec. 1929, prin llcitoțlunc pu
blici, coaforul ari. 72- 84 din 
kgsa cont. pabî. Llcltgțicnea se 
va finea in localul primăriei co
munale Bsrta, în ziua de 25 No- 
vembre 1926, ora 10 a. m„ cu 
oferte închise și sigilate. Ofer
tele se primesc de cătră primă
ria comunală, până Ia data de 
25 Nav. a. c., ora 9 a. ra,, îm
preună cu vadta de 10’/» ia bani 
sau hârtii de valoare.

Prețul de gtrfgsrs 3OGG0 Lei, 
Cendlftanlle se pot cunoaște 

la of. not, în orele oficioase.
Berlu, la 20 Oct. 1926.

Primăria.

3 juqSro d3 pf-mâat sră- 
—— J »— tor prima clasă, 
Ia apropiere do oraș, dapă 
casânaă, în o singură tab’ă, 
potrivită pentru 9 vilă sau casă 
de lecuit, e de vânzare. In
formații Ia proprietar în str. 
V. Alexandri nr. 9. (887)4-5

Primăria comunei Săsciorl.
Nr.

I

Notariatul cercual Șibct,
Nr. 970-926.

Publicațiune.

Primăria comunei 
în arândă morile

Șibot, 
comn-

(0) 2 —

concurs.
Postai dé secretar Ia Liceul 

„Avram Ianco*  din Brad, fiind 
vacant, se publică concurs.

Reflectai fit vor înainta cere
rile călră Direcțiunea Liceului, 
însoțite de actele ce posed, până 
la 20 Nov. 1926, Salarul lunar 
3921 Lei. Direcțiunea.

(907) 1-1

2 îfivățâceâ £ g£S 
subscrisului :
(904 1 2) Nicolae Brânză 

m. cojsccr, îo Cugir

Notariatul cercual Șibot.

dă
nale numite Moara din-sus și 
Moara din jos, cu câte 2 pe 
tri, prin licitație publică, cu 
oferte scrise, închise și sigi
late, care se va ținea în 10 
Novembre 1926, ora 10 &.m. 
la casa comunală.

Durata arândării este dela 
1 Ianuarie 1927, până la 
31 Decembrie 1927.

Prețul de strigare este 
60.000 Lei la o moară.

Doritorii de a licită au a 
depune IO’/« garanție în bani 
gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile.

Condițiunile detailate se 
pot vedea la oficiul notarial 
cercual în orele oficioase.

Licitația se vă ținea în 
conformitate cu Art. 72 și 83 
din legea contabilității pu
blice.

Șibot, la 23 Oct. 1926. 
loan Pădure,

primar.

1114-1926 adm. (890)4—5 
Fttblicațfime.
Sa aduce Ia cunoștință 

generală, că îb ziua de 
Noeîwrre- 1926, la 2 ore p. w. 
în cancelaria notarială din 
Săscior, jad. Alba, plasa Se
beș, se va da prin licitație 
publică minuendă, cu oferte 
închise, conform art. 72—83 
a leg ei cont, publice, constru
irea din nou a morii de apă 
comunale, acelui oferant, care 
prin folosința pe mai puțini 
ani a acestei mori, precum 
și prin folosința merii a doua, 
proprietatea comunei, care e 
în funcțiune și în stare bună, 
se obligă, conform planului 
și devizului aprobat, a con
strui moara.

Prețul strigării sa state- 
rește : folosința pe timp de 14 
ani a merilor susamintite dii 
1 Ianuarie 1927 începând.

Amatorii cari vor lua parte 
la licitațiune, vor depune, pâ 
lângă ofertă, și garanța pro
vizoria de 15'/, în numerar 
sau efecte publice.

Planul technic, devizul, 
condițiunile generale de lici
tație, se pot vedea zilnic în 
erele oficioase la această pri
mărie.........■ -

Sâsciori, la 26 Sept. 1926. 
I. Petru flgusfiD Bârsan
prlmsr, aoter cerc.

T>® vânzare (882^8"

flvlron Balomiri, 
not. cercual.

Nr. 969-926.

Fttblicațiune.

Primăria comunei Șibot, 
dă în arândă circa 620 jug. 
cad. pășocatul de iarnă, prin 
licitație publică' cu oferte 
scrise, închise și sigilate, pe 
timp da un an, în ziua de 
3 Novembre 1926, ora 10 a. «♦.,

Administrator de moșie

Moară de vînzare
Sabscrisal vând moara mea 

mânată cu maior ds gaz (cu 
cărbuni), două perechi de pe
tri franceze ISJlme 42 foii în 
comunaRăhău(p.Sebeș Alba).------- ----- ------->
Motorul de 30 H. P. Folosită | Ia casa comunală, 
numai 6 Ioni. Filndu-ml peste 
mână, o vând.

A se adresa la:
(903) 1-2 lean Deme 

comerciant, Chtmindta 
p. Deva, (j Huned)

Moară cu motor
de vânzare. Cu o piatră; motor 
de 16 H. P. dna ca motorină; 
macină porumb (cucuruz) șl gtâu 
300 kgrme pe clas. Se vând ca 
preț moderat.

De vânzere șl 1 motor de 
4 11. JP. ca drescă de trierat 
sau și circular.*

Țoale bune, In Jucrare, fără 
reparări. La: (•' (906; 1—3

NICOLAE PITIC,' 
morar, Gflrboveț, p. Banii (BănatV

Durata arendării să începe 
dela 15 Novembre 1926 până 
la data de 9 Martie 1927.

Prețul de strigare este 
20.000 Lei.

Doritorii de a licită au a 
depune 10'/. garanție în bani 
gata suu In hârtii de valoare 
acceptabile.

Condițiunile detailate se 
pot vedea la oficiul notarial 
cercual In orele oficioase.

Licitațiunoa se va ținea 
in conformitate au Art. 72 
și 83 din legea contabilității 
publice.

Șibot, la 23 Oct. 1926.
lom Pidure, flvlron Balomiri, 

prlm»r. not. cercnal.

se caută la moșia dnei văd. 
C. Șsmănescu. Se prefer per
soanele cari se pricep și la vie.

A se adresa: (9oi; 3-3
Dna Văd. 0. Șomănescu 

București, Str. C. A. Rosetti Nr. 35.

De vânzare: r8”)3 3 
2 caldârî 

«le iert rachiu,
Mărimea, una 225 litre, 

a doua do 154 litre. — In 
Orăștio strada Romosului Nr. 
23. (Pe la grajdul taurilor).

in Orăști»: o cas» Ia piață) 
oon stătătoare din vre-o

16 camere de locuit,

apoi grajduri buna pintrșr 
15-20 capâta de vit?, temnării1 
spațioasa, cotriț« mari pentru 
porci, țară mare pentru cară, 
cărnțv și fântână in carte. Cai» 
esta ca etsj, ca 2 localuri d» 
prăvălie sub sa, cu front Ia plăți 
și situată In co'ț a trei atrăzi, 
ou două Intrări. Cartea e d«‘ 
păițită prin o carte mare eco1 
nomică. Podurile locnințtlor și» 
hmnăriilor sunt anume pregătit» 
pantia păstrarea mai suitor 
vsgosne de bucate'. Sub locnioț» 
gs află pivnițe mari și bina con- 
atrnito. Cartea, parte e asfaltată, 
parte pardosită ca piatiă. Castli 
bine nltoatc, fi» vând din mănl 
liberă, fără nici o naroină p» •!»-

Informații ae pot Iaa dsla pro- 
prietnrnl cano! din Piața Rtgin1 
Maria, Nr. 30, din Orățtie.

Clno voeșto a BcJpa de patima acea- 
Htauricioafii, «4 întrebuințeze ,Ant,ibe- 
tinul Vcrtes“, ncutit legal, preparat 
do mult încercat, cate dtHguată btțivul 

3 do băuturi Rpirtuoaso. Fiind iără gust, 
j no poate da pătimașului fără știrea ea. 
I Mii și mii do Hcrhori do recunoștință. 

2 flacoane 300 lei prin ramburs,

5 do băuturi nplrtuoaso. Fiind iără gust, 
j no ponto da pătimașului fără știrea ea.

Bonlo ele 
s t o m: a o 
do tot toiul ca: lipsa do apetit, 
mistuirea grea, catarul de sto
mac, acreala, gr«ața șl rema
rca, ogârci do atomic șl pe'te 
toate greutățile șl olăbicitmile 
stomacului, ho Înlătură prin 

Esența de STOMAC „Vcrtes*  
4 sticle 460 Ixl prin ramtor».

TipoarTR la Oritotlr.

--- ----r------- »
— Spaio poatalo și ambalaj în rcglo propria. — 

Farmacia la „VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banal_

_


